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ค าน า 
 

แผนการจัดการเรียนรู้วิชา  “เช่ือมอาร์กโลหะแก๊สคลุม 2”  รหัสวิชา 2010๓-2๒๐๒จัดท าขึ้นเพื่อ
ใช้เป็นแนวทางในการจัดการเรียนการสอน วิชาเช่ือมอาร์กโลหะแก๊สคลุม 2  ตามหลักสูตรประกาศนียบัตร
วิชาชีพ  (ปวช.)  พุทธศักราช  2562  ของส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา   โดยจัดการเรียนการ
สอนท้ังหมด  18 สัปดาห์ สัปดาห์ละ ๖ ช่ัวโมง เนื้อหาภายในแบ่งออกเป็น ๕ หน่วย  ประกอบด้วย  ความ
ปลอดภัยในงานเช่ือม กระบวนการเช่ือมอาร์กโลหะแก๊สคลุม (Mag and Flux Core) ต าแหน่งท่าเช่ือม เช่ือม
แผ่นเหล็กกล้า คาร์บอนรอยต่อชน1G(PA), 2G(PC), 3G(PF,PG), 4G(PE), เช่ือมท่อกับท่อต าแหน่งท่า 
5G(PH), และ6 G(H – L045) การควบคุมงานเช่ือมด้วยยแขนกล (ROBOT WELDING) การตรวจสอบแนว
เช่ือมด้วยการพินิจ  (VISUAL TEST) 

 

 ผู้จัดท าแผนการจัดการเรียนรู้ได้เน้นการบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงและการพัฒนา
ทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษท่ี 21 (3R8C ) ของผู้เรียน และหวังว่าจะก่อให้เกิดประโยชน์ต่อการจัดการเรียน
การสอนเป็นอย่างดียิ่ง  หากครูผู้สอนน าแผนการการจัดการเรียนรู้เล่มนี้ไปใช้ในการจัดการเรียนการสอนมี
ข้อเสนอแนะประการใดขอได้โปรดแจ้งผู้จัดท าแผนการจัดการเรียนรู้ด้วย  จักเป็นพระคุณอย่างยิ่ง  
 
 

อภิวัฒน์ อนุรักษ์ 
ผู้จัดท า 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

แผนการจัดการเรียนรู้และการประเมินตามสภาพจริง 
ส่วนที ่1 รายวิชา 

1. ชื่อวิชา เช่ือมอาร์กโลหะแก๊สคลุม 2 รหัสวิชา 20103 – 2๒๐๒ (๐-๖-๒) 

2. ค าอธิบายรายวิชา 
ปฏิบัติเกี่ยวกับหลักเช่ือมอาร์กโลหะแก๊สคลุม (Mag and Flux Core) เครื่องมือ วัสดุ อุปกรณ์ 

เทคนิคในการเช่ือมอาร์กโลหะแก๊สคลุม และระบบควบคุมงานเช่ือมดัวยแขนกล (Robot Welding) เช่ือมแผ่น
เหล็กกล้า คาร์บอนรอยต่อชน ต าแหน่งท่า 1G(PA), 2G(PC), 3G(PF,PG), 4G(PE), เช่ือมท่อกับท่อต าแหน่ง
ท่า 5G(PH), และ6 G(H – L045) 
3. จุดประสงค์รายวิชาเพื่อให ้

1. เข้าใจหลักการเช่ือมอาร์กโลหะแก๊สคลุม (Mag and Flux Core) 
2. มีทักษะในการเช่ือมอาร์กโลหะแก๊สคลุม(Mag and Flux Core)แผ่น เหล็ก กล้า คาร์บอนและท่อ 
3. มีทักษะในการควบคุมงานเช่ือมด้วยยแขนกล (Robot Welding) 
4. มีทักษะในการตรวจสอบจุดบกพร่องงานเช่ือมโดยวิธีการพินิจ 
๕. มีกิจนิสัยในการปฏิบัติงานเช่ือมและตรวจสอบตามหลกั อาชีวอนามัย และความปลอดภัย 

4. สมรรถนะรายวิชา 
          1. เช่ือมอาร์กโลหะแก๊สคลุมแผ่นเหล็กกล้าคาร์บอนและท่อรอยต่อชนแผ่นกับแผ่น และท่อกับท่อ 

2. ตรวจสอบจุดบกพร่องงานเช่ือมโดยวิธีการพินิจ 
3. ควบคุมงานเช่ือมด้วยยแขนกล (Robot Welding) 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

๕. การวิเคราะห์หลักสูตร  
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1. ความปลอดภัยในงานเชื่อม และ
กระบวนการเช่ือม 

2 2 - - - - - 6 10 ๕ 6 

2. กระบวนการเช่ือมอาร์กโลหะแก๊ส
คลุม (Mag and Flux Core) 

2 2 - - - - - 6 10 4 6 

3. ต าแหน่งท่าเช่ือม เช่ือมแผ่น
เหล็กกล้า คาร์บอนรอยต่อชน
1G(PA), 2G(PC), 3G(PF,PG), 
4G(PE), เช่ือมท่อกับท่อต าแหน่ง
ท่า 5G(PH), และ6 G(H – 
L045)  

4 6 6 - - - 12 6 34 ๑ 72 

4. การควบคุมงานเช่ือมด้วยยแขน
กล (ROBOT WELDING) 

2 2 2 2 - - 10 6 ๒4 2 18 

5. การตรวจสอบแนวเชื่อมด้วยการ
พินิจ  (VISUAL TEST) 

2 2 2 2 - - 8 6 22 3 6 

สอบปลายภาค            

รวม 12 14 10 4   30 30 100  108 

ล าดับความส าคัญ 2 1 3 4   1 2    

 

 

 

 

 

 

 

พฤตกิรรม 

ชือ่หนว่ย 



 

 

6. ก าหนดหน่วยการเรียนรู้จากการวิเคราะห์ค าอธิบายรายวิชา 
 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ จ านวน
ชั่วโมง 

จุดประสงค์การเรียนรู้ประจ า
หน่วย 

สมรรถนะประจ าหน่วย 

หน่วยท่ี 1   
ความปลอดภัยในงาน
เช่ือม และกระบวนการ
เช่ือม 

6 1. บอกและอธิบายเกี่ยวกับความ
ปลอดภัยในงานเช่ือม และ
กระบวนการเช่ือม 

2. เจตคติท่ี ดีต่อวิชาชีพ   มีกิจ
นิ สัยในการค้นคว้าเพิ่ มเติม
ปฏิบัติงานด้วยความละเอียด
รอบคอบ  ค านึงถึงความถูก
ต้ อ ง แ ล ะ ป ล อ ด ภั ย โ ด ย
ป ระยุ ก ต์ ใ ช้ ห ลั ก ป รั ชญ า
เศรษฐกิจพอเพียง   

1. แสดงความรู้เกี่ยวเกี่ยวกับ
ความปลอดภัยในงานเช่ือม 
และกระบวนการเช่ือม 

2. แสดงพฤติกรรมในการท างาน
ด้วยเจตคติท่ีดีต่อวิชาชีพ  มี
กิจนิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติม  
ปฏิบัติงานด้วยความละเอียด
รอบคอบ ค านึงถึงความถูก
ต้ อ ง แ ล ะ ป ล อ ด ภั ย โ ด ย
ป ระยุ ก ต์ ใ ช้ ห ลั ก ป รั ชญ า
เศรษฐกิจพอเพียง   

 
 
 

หน่วยที ่2   

กระบวนการเช่ือมอาร์ก
โลหะแก๊สคลุม (Mag 
and Flux Core) 

6 1. บอกและอธิบายลวดเช่ือม 
และส่วนต่างๆ ของรอยเช่ือม
มุมและรอยเช่ือมร่อง 

2. มีเจตคติท่ีดีต่อวิชาชีพ  มีกิจ
นิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติม
ปฏิบัติงานด้วยความละเอียด
รอบคอบ  ค านึงถึงความถูก
ต้องและปลอดภัยโดย
ประยุกต์ใช้หลักปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียง   

1. แสดงความรู้เกี่ยวกับลวด
เช่ือม และส่วนต่างๆ ของรอย
เช่ือมมุมและรอยเช่ือมร่อง 

2. แสดงพฤติกรรมในการท างาน
ด้วยเจตคติท่ีดีต่อวิชาชีพ  มี
กิจนิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติม  
ปฏิบัติงานด้วยความละเอียด
รอบคอบ ค านึงถึงความถูก
ต้องและปลอดภัยโดย
ประยุกต์ใช้หลักปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียง   

 
 
 
 
 
 
 



 

 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ จ านวน
ชั่วโมง 

จุดประสงค์การเรียนรู้ประจ า
หน่วย 

สมรรถนะประจ าหน่วย 

หน่วยที ่3  

ต าแหน่งท่าเช่ือม เช่ือม
แผ่นเหล็กกล้า คาร์บอน
รอยต่อชน1G(PA), 
2G(PC), 3G(PF,PG), 
4G(PE), เช่ือมท่อกับท่อ
ต าแหน่งท่า 5G(PH), 
และ6 G(H – L045) 

72 

 

1. บอกและอธิบายเกี่ยวกับงาน
เช่ือมต่อรูปตัวทีทุกต าแหน่งท่า
เช่ือมตามมาตรฐาน 

2. มีเจตคติท่ีดีต่อวิชาชีพ  มีกิจ
นิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติม  
ปฏิบัติงานด้วยความละเอียด
รอบคอบโดยประยุกต์ใช้หลัก
ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  
ค านึงถึงความถูกต้องและ
ปลอดภัย 

1. แสดงความรู้และปฏิบัติ
เกี่ยวกับงานเช่ือมต่อรูปตัวที
ทุกต าแหน่งท่าเช่ือมตาม
มาตรฐาน 

2. แสดงพฤติกรรมในการท างาน
ด้วยกิจนิสัยในการค้นคว้า
เพิ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วยความ
ละเอียดรอบคอบโดย
ประยุกต์ใช้หลักปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียง  ค านึงถึง
ความถูกต้องและปลอดภัย 

 
 
 
 
 

หน่วยท่ี 4  
การควบคุมงานเช่ือม
ด้วยยแขนกล (ROBOT 
WELDING) 

18 

 

 

1. บอกและอธิบายเกี่ยวกับงาน
เช่ือมท่อกับแผ่นเหล็กทุก
ต าแหน่งท่าเช่ือมตาม
มาตรฐาน 

2. มีเจตคติท่ีดีต่อวิชาชีพ  มีกิจ
นิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติม  
ปฏิบัติงานด้วยความละเอียด
รอบคอบโดยประยุกต์ใช้หลัก
ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  
ค านึงถึงความถูกต้องและ
ปลอดภัย 

1. แสดงความรู้และปฏิบัติ
เกี่ยวกับงานเช่ือมท่อกับแผ่น
เหล็กทุกต าแหน่งท่าเช่ือมตาม
มาตรฐาน 

2. แสดงพฤติกรรมในการท างาน
ด้วยกิจนิสัยในการค้นคว้า
เพิ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วย
ความละเอียดรอบคอบโดย
ประยุกต์ใช้หลักปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียง  ค านึงถึง
ความถูกต้องและปลอดภัย 

 

 

 

 

 



 

 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ จ านวน
ชั่วโมง 

จุดประสงค์การเรียนรู้ประจ าหน่วย สมรรถนะประจ าหน่วย 

หน่วยที 5 
การตรวจสอบแนว
เช่ือมด้วยการพินิจ  

(VISUAL TEST) 

6 1. บอกและอธิบายเกี่ยวกับการ
ตรวจสอบงานเช่ือมด้วยการ
พินิจข้อบกพร่องในงานเชื่อม 

2. มีเจตคติท่ีดีต่อวิชาชีพ  มีกิจ
นิ สัยในการค้นคว้าเพิ่ มเติม  
ปฏิบัติงานด้วยความละเอียด
รอบคอบโดยประยุกต์ใช้หลัก
ปรัชญ าเศรษฐกิจพอ เพี ย ง  
ค านึ งถึ งความถูก ต้องและ
ปลอดภัย 

1. แสดงความรู้และปฏิบัติ
เกี่ยวกับการตรวจสอบงาน
เช่ือมด้วยการพินิจ
ข้อบกพร่องในงานเช่ือม 

2. แสดงพฤติกรรมในการท างาน
ด้วยมีเจตคติท่ีดีต่อวิชาชีพ  มี
กิจนิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติม  
ปฏิบัติงานด้วยความละเอียด
รอบคอบโดยประยุกต์ใช้หลัก
ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  
ค านึงถึงความถูกต้องและ
ปลอดภัย 

สอบปลายภาค - - - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

7.เกณฑ์การตัดสินผลการเรียนรู้ 

 7.1 การแบ่งคะแนนและเกณฑ์การผ่านการประเมินผลการเรียนรู้ร้อยละ 50 

หน่วยที่ ทดสอบ 
(พุทธพิสัย) 

ผลงาน/ปฏิบัติงาน 
(ทักษะพิสัย) 

พฤติกรรม 
(จิตพิสัย) 

รวม ร้อยละ50 
ของคะแนนเต็ม 

๑ 4 - 6 10 5 
๒ 4 - 6 10 5 
๓ 16 12 6 34 17 
๔ 8 10 6 24 12 
๕ 8 8 6 22 11 

รวม 40 3๐ 30 ๑๐๐ 50 
 

พุทธพิสัย       40 คะแนน 

   -ทดสอบระหว่างภาคเรียน (20 คะแนน) 

   -ทดสอบปลายภาคเรียน (20 คะแนน)  

  ทักษะพิสัย       30 คะแนน 

   -ใบงาน (30 คะแนน) 

  จิตพิสัย        30  คะแนน 

   รวม                100 คะแนน 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  7.2 ผลการประเมินการเรียนรู้ 

การวัดผลประเมินผลน าคะแนนแต่ละหน่วยการเรียนรวมกัน คิดเป็นร้อยละตามเกณฑ์ ดังนี้ 

 คะแนนผลการประเมินร้อยละ 80 ขึ้นไป ระดับผลการเรียน 4.0  

 คะแนนผลการประเมินร้อยละ 75-79 ระดับผลการเรียน 3.5 

 คะแนนผลการประเมินร้อยละ 70-74 ระดับผลการเรียน 3.0 

 คะแนนผลการประเมินร้อยละ 65-69 ระดับผลการเรียน 2.5 

 คะแนนผลการประเมินร้อยละ 60-64 ระดับผลการเรียน 2.0 

 คะแนนผลการประเมินร้อยละ 55-59 ระดับผลการเรียน 1.5 

 คะแนนผลการประเมินร้อยละ 50-54 ระดับผลการเรียน 1.0 

 คะแนนผลการประเมินต่ ากว่าร้อยละ 50  ระดับผลการเรียน 0 

8. เคร่ืองมือวัดผล 

 8.1 แบบทดสอบก่อนเรียน/หลังเรียน 

 8.2 ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะท่ีพึงประสงค์ 

 8.3 ใบงาน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

ส่วนที่ ๒ แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
หน่วยการเรียนรู้ท่ี 1 ความปลอดภัยในงานเชือ่ม และกระบวนการเชื่อม  จ านวน ๖ ชั่วโมง 

1. จุดประสงค์การเรียนการรู้ประจ าหน่วย 
1.1 จุดประสงค์ท่ัวไป เพื่อให ้

1) มีความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยในงานเช่ือม และกระบวนการเช่ือม 
2) เข้าใจในหลักความปลอดภัยในงานเช่ือม และกระบวนการเช่ือม 

1.2 จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 
1) บอกหลักความปลอดภัยในงานเช่ือม และกระบวนการเช่ือม 
2) อธิบายหลักความปลอดภัยในงานเช่ือม และกระบวนการเช่ือม 

1.3 ด้านคุณธรรม จริยธรรม/บูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
1)  มีเจตคติท่ีดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติมปฏิบัติงานด้วยความละเอียดรอบคอบ  ค านึงถึง
ความถูกต้องและปลอดภัยโดยประยุกต์ใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

2. สมรรถนะประจ าหน่วย 
2.1 แสดงความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยในงานเช่ือม และกระบวนการเช่ือมได้ถูกต้อง 
2.2 แสดงพฤติกรรมในการท างานด้วยกิจนิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วยความละเอียด

รอบคอบโดยประยุกต์ใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  ค านึงถึงความถูกต้องและปลอดภัย 
3. เนือ้หา 

3.1. ความปลอดภัยในงานเช่ือม และกระบวนการเช่ือม 
 

4.. ก าหนดเกณฑ์การปฏิบัติตามสมรรถนะ 
สมรรถนะ เกณฑ์ปฏิบัติ (performance criteria) 

1. แสดงความรู้เกี่ยวกับความปลอดภัยในงาน
เช่ือม และกระบวนการเช่ือมได้ถูกต้อง 

 
 

1. ผู้เรียนทดสอบความรู้และเข้าใจเกี่ยวกับความ
ปลอดภัยในงานเช่ือม และกระบวนการเช่ือมโดยได้
คะแนนไมน่้อยกว่า 50% 
2.สังเกตพฤติกรรมผู้เรียนในการท างานด้วยความเป็น
ระเบียบเรียบร้อย ประณีตรอบคอบ ปลอดภัย  
ปฏิบัติงานตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. กิจกรรมการเรียนการสอน  
สัปดาห์ที่/

ชั่วโมง 
กิจกรรมการเรียนการสอน สื่ออุปกรณ์ ผลงาน/

หลักฐาน 
เคร่ืองมือและวิธีการ

วัดผล 
1/๖ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน  
(MOTIVATIO) 

1. ทักทายและ
ตรวจสอบรายช่ือ
นักเรียน แลกเปล่ียน
ข้อมูลข่าวสารของ
วิทยาลัยฯ  

2. ผู้สอนแจ้ง
จุดประสงค์การ
เรียนรู้ สมถรรถนะ
รายวิชา ค าอธิบาย
รายวิชา เกณฑ์การ
วัดผลประเมินผล
วิชาเครื่องรับ
โทรทัศน์ 

3. ผู้สอนแจ้ง
วัตถุประสงค์ของ
การเรียนรู้ ความ
ปลอดภัยในงาน
เช่ือม และ
กระบวนการเช่ือม 

4. แนะน าเกณฑ์การให้
คะแนน การวัด
ประเมินผล  

5. ผู้สอนร่วมมือกับ
นักเรียนยกตัวอย่าง
ความจ าเป็น ความ
ปลอดภัยในงาน
เช่ือม และ
กระบวนการเช่ือม 

 
 
 
 
 

1.เอกสาร
ประกอบการเรียน
เช่ือมอาร์กโลหะแก๊ส
คลุม 2 
2. ระบบ Google 
Classroom 
3.เครื่องรับโทรทัศน์ 
4.เครื่องคอมพิวเตอร์
พกพา หรือแท็บเล็ต 
หรือ สมาร์ทโฟน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แบบ
ประเมิน
พฤติกรรม
การเรียนรู ้

 แบบทดสอบ
หลังเรียนใน
ระบบ 
Google 
Classroom 

 
 
 
 
 
 

 แบบประเมิน
พฤติกรรมการเรียนรู ้

 แบบทดสอบหลัง
เรียน 

 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขั้นศึกษาข้อมูล  
(INFORMATION ) 
1. ครูอธิบายในเรื่อง ความ

ปลอดภัยในงานเช่ือม 
และกระบวนการเช่ือม 

2. นักเรียนฟงัครูพร้อมกับ
จดบันทึกซักถามข้อ
สงสัย 

3. นักเรียนฟงัครูอธิบาย
ตัวอย่างพร้อมกับจด
บันทึกและค้นคว้าใน 
ระบบ Google 
Classroom และ
น าเสนอ 

ขั้นประยุกต์ใช้  
( APPLICATION ) 
1. ท าการมอบหมายงานให้
นักเรียนรายบุคคล ตามหัวช่ือ
เรื่อง ความปลอดภัยในงาน
เช่ือม และกระบวนการเช่ือม 
๒. ให้นักเรียนค้นคว้าใน
ระบบ Google Classroom 
หน่วยที่ ๑ สืบค้นด้วยระบบ 
Internet  ครูคอยดูแล และ 
แนะน าอย่างใกล้ชิด 
3.มอบหมายให้ท าแบบ 
ฝึกหัดบทท่ี ๑  
4. เฉลย แบบฝึกหัด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

ขั้นสรุปและประเมินผล
(PROGRESS) 
1. นักเรียนฟังครูสรุปความรู้
หลักการความปลอดภัยใน
งานเช่ือม และกระบวนการ
เช่ือม 
2. ให้ท าแบบทดสอบบทท่ี 1 
3.มอบหมายให้นักเรียน ท า
ความสะอาด ห้องเรียน  ครู
ดูแลการท าความสะอาด
ห้องเรียน 
4. ครูบันทึกหลังการสอน 
เพื่อน าปัญหาท่ีเกิดขึ้นไป
แก้ไขในกลุ่มอื่นๆ หรือเป็น
ข้อมูลในการแก้ปัญหาในการ
สอนครั้งต่อไป 

 
6. เกณฑ์การตัดสินผลการเรียนรู้ 
 6.1  การแบ่งคะแนน 
ความรู้       ๔  คะแนน 
ทักษะ       -    คะแนน 
จิตพิสัย       ๖  คะแนน 
รวม       ๑๐     คะแนน 
 6.2 ผลการประเมินการเรียนรู้ 
        การวัดผลประเมินผลของหน่วยการเรียนต้องผ่านมากกว่าร้อยละ 50 ของคะแนนประจ า
หน่วยการเรียนรู้ แล้วน าคะแนนประเมินผลในหน่วยการเรียนรู้ดังนี ้
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๘๐ ขึ้นไป   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดีเยี่ยม 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๗๕-๗๙   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดีมาก 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๗๐-๗๔   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดี 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๖๕-๖๙   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ค่อนข้างดี 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๖๐-๖๔   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์พอใช้ 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๕๕-๕๙   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์อ่อน 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๕๐-๕๔   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์อ่อนมาก 
 คะแนนผลการประเมินต่ ากว่าร้อยละ 50    ระดับผลการเรียนอยู่ในไม่ผ่านเกณฑ์ 
7. เคร่ืองมือวัดประเมินผล 
7.1  แบบทดสอบก่อนเรียน/หลังเรียน  
7.2  ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะท่ีพึงประสงค์ 
 



 

 

8. บันทึกหลังการสอน 
 ผลการใช้แผนการสอน 

...................................................................................................................................................................………
……………………………………………………………………………………………..………………………………………...............………
…………………………………………………………………………………………..………………………………………...............…………
………………………………………………………………………………………..………………………………………...............……………
……………………………………………………………………………………..………………………………………...............………………
…………………………………………………………………………………..………………………………………...............…………………
……………………………………………………………………………..………………………………………...............………………………
………………………………………………………………………..……………………………………………...............………………………
………………………………… 
 

 ผลการเรียนของนักเรียน 
.............................................................…………………………………..………………………………………...............…………
……………………………..………………………………………...............………………………………………..……………………………
…………...............……......................................................................................................…………………………………
……………………………………………………………………………..………………………………………...............………………………
……..……………………………………….........................................................................................................................
...................................…………………………………..………………………………………...............…………………………………
……..……………………………………….........…………………………………..………………………………………...............……......
…….................................…………………………………..………………………………………...............……………………………
…………..…………………… 
 

 ผลการสอนของครู 
.............................................................................................................................................................................
……………………………………………………………………………………………………..………………………………………...............
..............................................................................................................................................................................
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………...………………
……………............... 
 
 
 
 
 
 



 

 

แบบทดสอบก่อนเรียน/หลงัเรียน 
 

1. ข้อใดกล่าวถูกต้องถึงอันตรายท่ีเกิดจากกระแสไฟฟ้าขนาด 0.5 มิลลิแอมป์ดูด 
 1. อาจเกิดพลัดตกจากท่ีสูง 
 2. ขาดออกซิเจน 
 3. ปวดหัว  
 4.  ชาตามร่างกาย 
  
2. ข้อใดไม่ใช่วิธีการป้องกันอันตรายจากกระแสไฟฟ้าดูด 
 1. ปิดสวิตช์เครื่องเช่ือมก่อนซ่อมสายเช่ือม  
 2. ขณะเช่ือมไม่ควรสวมถุงมือ 
 3. อย่าใช้สายเช่ือมท่ีฉนวนหุ้มแตก 
 4. ถ้าเช่ือมท่ีเปียกช้ืนควรใช้ฉนวนรองพื้น 
  
3. ข้อใดคือชนิดของรังสีท่ีท าให้ผู้ปฏิบัติงานเกิดอาการเจ็บปวดสายตา 
   1. รังสีแกมมา  
   2. รังสีอินฟราเรด 
   3. รังสีอัลฟ่า   
   4. รังสีอัลตราไวโอเลต 
 
4. ข้อใดคือขนาดความเหมาะสมนัมเบอร์ความเข้มของเลนส์ท่ีใช้ในการเช่ือมอาร์กโลหะด้วยมือท่ีใช้กระแสไฟ 
    เช่ือม 160-250 แอมแปร์ 
   1.   7 2.  10 
   3.  12 4.  14 
   
5. ข้อใดคือขนาดความเหมาะสมนัมเบอร์ความเข้มของเลนส์ท่ีใช้ในการตัดด้วยแก๊ส ความหนาช้ินงานต่ ากว่า  
    25 มิลลิเมตร 
   1.  1-2 2.  3-4 
   3.  5-6 4.  9 
  
 
6. ข้อใดไม่จัดอยู่ในอุปกรณ์ป้องกันอันตรายส่วนบุคคล  
 1. เส้ือผ้าท่ีสวมใส่  
 2. ถุงมือหนัง 
 3. หน้ากากเช่ือม   
 4. การส ารวจพื้นท่ีงานเช่ือม 
 
  



 

 

7. ข้อใดคืออุปกรณ์ป้องกันเศษโลหะกระเด็นเข้าหูและลดการได้ยินเสียงดัง 
 1. เส้ือผ้าท่ีสวมใส่  
 2. ปล๊ักอุดหู 
 3. หน้ากากเช่ือม   
 4. แว่นตานิรภัย 
  
8. ข้อใดไม่ใช่อุปกรณ์ป้องกันอันตรายหน้าและตา 
 1. แว่นตา  
 2. แว่นตานิรภัย 
 3. หน้ากากปิดเต็มหน้า   
 4. เอี๊ยม 
 
9. ข้อใดจัดเป็นอุปกรณ์ป้องกันอันตรายห ู
 1. แว่นตานิรภัย 
 2. รองเท้าหนัง 
 3. หน้ากากปิดเต็มหน้า   
 4. ท่ีครอบหูและปล๊ักอุดหู 
 
10. ข้อใดคือวัสดุท่ีน ามาใช้ท าเป็นเส้ือผ้าเพื่อป้องกันร่างกายไม่ให้ได้รับความร้อนจากการเช่ือมได้ดีท่ีสุด 
 1. ผ้าฝ้าย 100 เปอร์เซนต์  
 2. หนังสัตว์ 
 3. ขนสัตว์   
 4. ไนลอน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 
แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

 
สาขาวิชา...................................สาขางาน.................................ระดับช้ัน..........................กลุ่ม......................... 
 

ล าดับ
ท่ี 

ชื่อ-สกุล 

รายการประเมิน 

คะ
แน

นร
วม

 
หม

าย
เห

ตุ 
 

ยึด
มั่น

ใน
สถ

าบ
ันฯ

 

ละ
เว้น

อบ
าย

มุข
 

คว
าม

มีว
ินัย

 

คว
าม

สา
มัค

คี 

จิต
อา

สา
 

ขยั
นแ

ละ
รับ

ผิด
ชอ

บ 

ปร
ะห

ยัด
 

ซื่อ
สัต

ย ์

.สุภ
าพ

 

ตร
งต่

อเ
วล

า 

  

1              
2              
3              
4              
5              
6              
7              
8              
9              

10              
11              
12              
13              
14              
15              
16              
17              
18              
19              
20              

หมายเหตุ                -  เกณฑ์การประเมินคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 
   1  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ าเสมอ 
   0.5  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนประพฤติปฏิบัติไม่สม่ าเสมอ 
   0  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 

 

สปัดาห์ท่ี.................................. 



 

 

ส่วนที่ ๒ แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
หน่วยการเรียนรู้ท่ี 2. กระบวนการเชื่อมอาร์กโลหะแก๊สคลุม (Mag and Flux Core)  จ านวน ๖ ชั่วโมง 

1. จุดประสงค์การเรียนการรู้ประจ าหน่วย 
1.1 จุดประสงค์ท่ัวไป เพื่อให ้

1) มีความรู้เกี่ยวกับกระบวนการเช่ือมอาร์กโลหะแก๊สคลุม (Mag and Flux Core) 
2) เข้าใจเรื่องกระบวนการเช่ือมอาร์กโลหะแก๊สคลุม (Mag and Flux Core) 

1.2 จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 
1) บอกความหมายของลวดเช่ือม และส่วนต่างๆ ของรอยเช่ือมมุมและรอยเช่ือมร่อง 
2) อธิบายเรื่องลวดเช่ือม และส่วนต่างๆ ของรอยเช่ือมมุมและรอยเช่ือมร่อง 

1.3 ด้านคุณธรรม จริยธรรม/บูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
1)  มีเจตคติท่ีดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติมปฏิบัติงานด้วยความละเอียดรอบคอบ  ค านึงถึง
ความถูกต้องและปลอดภัยโดยประยุกต์ใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

2. สมรรถนะประจ าหน่วย 
2.1 แสดงความรู้เกี่ยวกับลวดเช่ือม และส่วนต่างๆ ของรอยเช่ือมมุมและรอยเช่ือมร่อง 
2.2 แสดงพฤติกรรมในการท างานด้วยกิจนิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วยความละเอียด

รอบคอบโดยประยุกต์ใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  ค านึงถึงความถูกต้องและปลอดภัย 
3. เนือ้หา 
3.1. กระบวนการเช่ือมอาร์กโลหะแก๊สคลุม (Mag and Flux Core) 
4.. ก าหนดเกณฑ์การปฏิบัติตามสมรรถนะ 

สมรรถนะ เกณฑ์ปฏิบัติ (performance criteria) 
1. กระบวนการเช่ือมอาร์กโลหะแก๊สคลุม (Mag 

and Flux Core)  ได้ถูกต้อง 
 
 

1. ผู้เรียนทดสอบความรู้และเข้าใจเกี่ยวกับ
กระบวนการเช่ือมอาร์กโลหะแก๊สคลุม (Mag and 
Flux Core)โดยได้คะแนนไมน่้อยกว่า 50% 
2.สังเกตพฤติกรรมผู้เรียนในการท างานด้วยความ
เป็นระเบียบเรียบร้อย ประณีตรอบคอบ ปลอดภัย  
ปฏิบัติงานตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. กิจกรรมการเรียนการสอน  
สัปดาห์ที่/

ชั่วโมง 
กิจกรรมการเรียนการสอน สื่ออุปกรณ ์ ผลงาน/

หลักฐาน 
เคร่ืองมือและวิธีการ

วัดผล 
๒/๖ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน  
(MOTIVATIO) 

1. ทักทายและ
ตรวจสอบรายช่ือ
นักเรียน แลกเปล่ียน
ข้อมูลข่าวสารของ
วิทยาลัยฯ  

2. ผู้สอนแจ้ง
จุดประสงค์การ
เรียนรู้ สมถรรถนะ
รายวิชา ค าอธิบาย
รายวิชา เกณฑ์การ
วัดผลประเมินผล 

3. ผู้สอนแจ้ง
วัตถุประสงค์ของ
การเรียนรู้ 
กระบวนการเช่ือม
อาร์กโลหะแก๊สคลุม 
(Mag and Flux 
Core) 

4. แนะน าเกณฑ์การให้
คะแนน การวัด
ประเมินผล  

5. ผู้สอนร่วมมือกับ
นักเรียนยกตัวอย่าง
ความจ าเป็น 

กระบวนการเช่ือม
อาร์กโลหะแก๊สคลุม 
(Mag and Flux 
Core) 

 
 
 
 
 

1.เอกสาร
ประกอบการเรียน
เช่ือมอาร์กโลหะแก๊ส
คลุม 2 
2. ระบบ Google 
Classroom 
3.เครื่องรับโทรทัศน์ 
4.เครื่องคอมพิวเตอร์
พกพา หรือแท็บเล็ต 
หรือ สมาร์ทโฟน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แบบ
ประเมิน
พฤติกรรม
การเรียนรู ้

 แบบทดสอบ
หลังเรียนใน
ระบบ 
Google 
Classroom 

 
 
 
 
 
 

 แบบประเมิน
พฤติกรรมการเรียนรู ้

 แบบทดสอบหลัง
เรียน 

 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขั้นศึกษาข้อมูล  
(INFORMATION ) 
1. ครูอธิบายในเรื่อง ลวด

เช่ือม และส่วนต่างๆ 
ของรอยเช่ือมมุมและ
รอยเช่ือมร่อง 

2. นักเรียนฟงัครูพร้อมกับ
จดบันทึกซักถามข้อ
สงสัย 

3. นักเรียนฟงัครูอธิบาย
ตัวอย่างพร้อมกับจด
บันทึกและค้นคว้าใน 
ระบบ Google 
Classroom และ
น าเสนอ 

ขั้นประยุกต์ใช้  
( APPLICATION ) 
1. ท าการมอบหมายงานให้
นักเรียนรายบุคคล ตามหัวช่ือ
เรื่อง กระบวนการเช่ือมอาร์ก
โลหะแก๊สคลุม (Mag and 
Flux Core) 
๒. ให้นักเรียนค้นคว้าใน
ระบบ Google Classroom 
หน่วยที่ ๒ สืบค้นด้วยระบบ 
Internet  ครูคอยดูแล และ 
แนะน าอย่างใกล้ชิด 
3.มอบหมายให้ท าแบบ 
ฝึกหัดบทท่ี ๒  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
ขั้นสรุปและประเมินผล
(PROGRESS) 
1. นักเรียนฟังครูสรุปความรู้
กระบวนการเช่ือมอาร์กโลหะ
แก๊สคลุม (Mag and Flux 
Core) 
2. ให้ท าแบบทดสอบบทท่ี ๒ 
3.มอบหมายให้นักเรียน ท า
ความสะอาด ห้องเรียน  ครู
ดูแลการท าความสะอาด
ห้องเรียน 
4. ครูบันทกึหลังการสอน 
เพื่อน าปัญหาท่ีเกิดขึ้นไป
แก้ไขในกลุ่มอื่นๆ หรือเป็น
ข้อมูลในการแก้ปัญหาในการ
สอนครั้งต่อไป 

 
6. เกณฑ์การตัดสินผลการเรียนรู้ 
 6.1  การแบ่งคะแนน 
ความรู้       ๔  คะแนน 
ทักษะ       -    คะแนน 
จิตพิสัย       ๖  คะแนน 
รวม       ๑๐     คะแนน 
 6.2 ผลการประเมินการเรียนรู้ 
        การวัดผลประเมินผลของหน่วยการเรียนต้องผ่านมากกว่าร้อยละ 50 ของคะแนนประจ า
หน่วยการเรียนรู้ แล้วน าคะแนนประเมินผลในหน่วยการเรียนรู้ดังนี ้
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๘๐ ขึ้นไป   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดีเยี่ยม 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๗๕-๗๙   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดีมาก 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๗๐-๗๔   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดี 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๖๕-๖๙   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ค่อนข้างดี 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๖๐-๖๔   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์พอใช้ 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๕๕-๕๙   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์อ่อน 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๕๐-๕๔   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์อ่อนมาก 
 คะแนนผลการประเมินต่ ากว่าร้อยละ 50    ระดับผลการเรียนอยู่ในไม่ผ่านเกณฑ์ 
7. เคร่ืองมือวัดประเมินผล 
7.1  แบบทดสอบก่อนเรียน/หลังเรียน  
7.2  ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะท่ีพึงประสงค์ 



 

 

8. บันทึกหลังการสอน 
 ผลการใช้แผนการสอน 

...................................................................................................................................................................………
……………………………………………………………………………………………..………………………………………...............………
…………………………………………………………………………………………..………………………………………...............…………
………………………………………………………………………………………..………………………………………...............……………
……………………………………………………………………………………..………………………………………...............………………
…………………………………………………………………………………..………………………………………...............…………………
……………………………………………………………………………..………………………………………...............………………………
………………………………………………………………………..……………………………………………...............………………………
………………………………… 
 

 ผลการเรียนของนักเรียน 
.............................................................…………………………………..………………………………………...............…………
……………………………..………………………………………...............………………………………………..……………………………
…………...............……......................................................................................................…………………………………
……………………………………………………………………………..………………………………………...............………………………
……..……………………………………….........................................................................................................................
...................................…………………………………..………………………………………...............…………………………………
……..……………………………………….........…………………………………..………………………………………...............……......
…….................................…………………………………..………………………………………...............……………………………
…………..…………………… 
 

 ผลการสอนของครู 
.............................................................................................................................................................................
……………………………………………………………………………………………………..………………………………………...............
..............................................................................................................................................................................
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………...………………
……………............... 
 
 
 
 
 
 



 

 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 
แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

 
สาขาวิชา...................................สาขางาน.................................ระดับช้ัน..........................กลุ่ม......................... 
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หมายเหตุ                -  เกณฑ์การประเมินคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 
   1  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ าเสมอ 
   0.5  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนประพฤติปฏิบัติไม่สม่ าเสมอ 
   0  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 

 

สปัดาห์ท่ี.................................. 



 

 

ส่วนที่ ๒ แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
หน่วยการเรียนรู้ท่ี 3. ต าแหน่งท่าเชื่อม เชื่อมแผ่นเหล็กกล้า คาร์บอนรอยต่อชน1G(PA), 2G(PC), 
3G(PF,PG), 4G(PE), เชื่อมท่อกับท่อต าแหน่งท่า 5G(PH), และ6 G(H – L045)  จ านวน 72 ชั่วโมง 

1. จุดประสงค์การเรียนการรู้ประจ าหน่วย 
1.1 จุดประสงค์ท่ัวไป เพื่อให ้

1) มีความรู้เกี่ยวกับ ต าแหน่งท่าเช่ือม เช่ือมแผ่นเหล็กกล้า คาร์บอนรอยต่อชน1G(PA), 
2G(PC), 3G(PF,PG), 4G(PE), เช่ือมท่อกับท่อต าแหน่งท่า 5G(PH), และ6 G(H – L045) 

2) เข้าใจเรื่องงานต าแหน่งท่าเช่ือม เช่ือมแผ่นเหล็กกล้า คาร์บอนรอยต่อชน1G(PA), 2G(PC), 
3G(PF,PG), 4G(PE), เช่ือมท่อกับท่อต าแหน่งท่า 5G(PH), และ6 G(H – L045) 

1.2 จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 
1) บอกความหมายของงานต าแหน่งท่าเช่ือม เช่ือมแผ่นเหล็กกล้า คาร์บอนรอยต่อชน1G(PA), 

2G(PC), 3G(PF,PG), 4G(PE), เช่ือมท่อกับท่อต าแหน่งท่า 5G(PH), และ6 G(H – L045) 
2) อธิบายและปฏิบัติงานต าแหน่งท่าเช่ือม เช่ือมแผ่นเหล็กกล้า คาร์บอนรอยต่อชน1G(PA), 

2G(PC), 3G(PF,PG), 4G(PE), เช่ือมท่อกับท่อต าแหน่งท่า 5G(PH), และ6 G(H – L045) 
1.3 ด้านคุณธรรม จริยธรรม/บูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

1)  มีเจตคติท่ีดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติมปฏิบัติงานด้วยความละเอียดรอบคอบ  ค านึงถึง
ความถูกต้องและปลอดภัยโดยประยุกต์ใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

2. สมรรถนะประจ าหน่วย 
2.1 แสดงความรู้เกี่ยวกับต าแหน่งท่าเช่ือม เช่ือมแผ่นเหล็กกล้า คาร์บอนรอยต่อชน1G(PA), 

2G(PC), 3G(PF,PG), 4G(PE), เช่ือมท่อกับท่อต าแหน่งท่า 5G(PH), และ6 G(H – L045) 
2.2 แสดงพฤติกรรมในการท างานด้วยกิจนิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วยความละเอียด

รอบคอบโดยประยุกต์ใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  ค านึงถึงความถูกต้องและปลอดภัย 
3. เนือ้หา 
3.1. ต าแหน่งท่าเช่ือม เช่ือมแผ่นเหล็กกล้า คาร์บอนรอยต่อชน1G(PA), 2G(PC), 3G(PF,PG), 4G(PE), เช่ือม
ท่อกับท่อต าแหน่งท่า 5G(PH), และ6 G(H – L045) 
 
4.. ก าหนดเกณฑ์การปฏิบัติตามสมรรถนะ 

สมรรถนะ เกณฑ์ปฏิบัติ (performance criteria) 
1. ต าแหน่งท่าเช่ือม เช่ือมแผ่นเหล็กกล้า 

คาร์บอนรอยต่อชน1G(PA), 2G(PC), 
3G(PF,PG), 4G(PE), เช่ือมท่อกับท่อ
ต าแหน่งท่า 5G(PH), และ6 G(H – L045)
ได้ถูกต้อง 

 
 

1. ผู้เรียนทดสอบความรู้และเข้าใจเกี่ยวกับต าแหน่ง
ท่าเช่ือม เช่ือมแผ่นเหล็กกล้า คาร์บอนรอยต่อชน
1G(PA), 2G(PC), 3G(PF,PG), 4G(PE), เช่ือมท่อกับ
ท่อต าแหน่งท่า 5G(PH), และ6 G(H – L045)โดยได้
คะแนนไมน่้อยกว่า 50% 
2.สังเกตพฤติกรรมผู้เรียนในการท างานด้วยความเป็น
ระเบียบเรียบร้อย ประณีตรอบคอบ ปลอดภัย  
ปฏิบัติงานตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

 
 



 

 

5. กิจกรรมการเรียนการสอน  
สัปดาห์ที่/

ชั่วโมง 
กิจกรรมการเรียนการสอน สื่ออุปกรณ ์ ผลงาน/

หลักฐาน 
เคร่ืองมือและวิธีการ

วัดผล 
๓ - ๑4 /72 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน  
(MOTIVATIO) 

1. ทักทายและ
ตรวจสอบรายช่ือ
นักเรียน แลกเปล่ียน
ข้อมูลข่าวสารของ
วิทยาลัยฯ  

2. ผู้สอนแจ้ง
จุดประสงค์การ
เรียนรู้ สมถรรถนะ
รายวิชา ค าอธิบาย
รายวิชา เกณฑ์การ
วัดผลประเมินผล 

3. ผู้สอนแจ้ง
วัตถุประสงค์ของ
การเรียนรู้ ต าแหน่ง
ท่าเช่ือม เช่ือมแผ่น
เหล็กกล้า คาร์บอน
รอยต่อชน1G(PA), 
2G(PC), 
3G(PF,PG), 
4G(PE), เช่ือมท่อ
กับท่อต าแหน่งท่า 
5G(PH), และ6 G(H 
– L045) 

4. แนะน าเกณฑ์การให้
คะแนน การวัด
ประเมินผล  

5. ผู้สอนร่วมมือกับ
นักเรียนยกตัวอย่าง
ความจ าเป็น งาน
เช่ือมต่อรูปตัวทีทุก
ต าแหน่งท่าเช่ือม
ตามมาตรฐาน 
 

1.เอกสาร
ประกอบการเรียน
เช่ือมอาร์กโลหะแก๊ส
คลุม 2 
2. ระบบ Google 
Classroom 
3.เครื่องรับโทรทัศน์ 
4.เครื่องคอมพิวเตอร์
พกพา หรือแท็บเล็ต 
หรือ สมาร์ทโฟน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แบบ
ประเมิน
พฤติกรรม
การเรียนรู ้

 แบบทดสอบ
หลังเรียนใน
ระบบ 
Google 
Classroom 

 
 
 
 
 
 

 แบบประเมิน
พฤติกรรมการเรียนรู ้

 แบบทดสอบหลัง
เรียน 

 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขั้นศึกษาข้อมูล  
(INFORMATION ) 
1. ครูอธิบายในเรื่อง งาน

เช่ือมต่อรูปตัวทีทุก
ต าแหน่งท่าเช่ือมตาม
มาตรฐานนักเรียนฟังครู
พร้อมกับจดบันทึก
ซักถามข้อสงสัย 

2. นักเรียนฟงัครูอธิบาย
ตัวอย่างพร้อมกับจด
บันทึกและค้นคว้าใน 
ระบบ Google 
Classroom และ
น าเสนอ 

ขั้นประยุกต์ใช้  
( APPLICATION ) 
1. ท าการมอบหมายงานให้
นักเรียนรายบุคคล ตามหัวช่ือ
เรื่อง ต าแหน่งท่าเช่ือม เช่ือม
แผ่นเหล็กกล้า คาร์บอน
รอยต่อชน1G(PA), 2G(PC), 
3G(PF,PG), 4G(PE), เช่ือม
ท่อกับท่อต าแหน่งท่า 
5G(PH), และ6 G(H – 
L045) 
๒. ให้นักเรียนค้นคว้าใน
ระบบ Google Classroom 
หน่วยที่ ๒ สืบค้นด้วยระบบ 
Internet  ครูคอยดูแล และ 
แนะน าอย่างใกล้ชิด 
3.มอบหมายให้ท าแบบ 
ฝึกหัดบทท่ี ๓  
 
 
 
 
 
 



 

 

ขั้นสรุปและประเมินผล
(PROGRESS) 
1. นักเรียนฟังครูสรุปความรู้
ต าแหน่งท่าเช่ือม เช่ือมแผ่น
เหล็กกล้า คาร์บอนรอยต่อ
ชน1G(PA), 2G(PC), 
3G(PF,PG), 4G(PE), เช่ือม
ท่อกับท่อต าแหน่งท่า 
5G(PH), และ6 G(H – 
L045) 
2. ให้ท าแบบทดสอบบทท่ี ๓ 
3.มอบหมายให้นักเรียน ท า
ความสะอาด ห้องเรียน  ครู
ดูแลการท าความสะอาด
ห้องเรียน 
4. ครูบันทึกหลังการสอน 
เพื่อน าปัญหาท่ีเกิดขึ้นไป
แก้ไขในกลุ่มอื่นๆ หรือเป็น
ข้อมูลในการแก้ปัญหาในการ
สอนครั้งต่อไป 

 
6. เกณฑ์การตัดสินผลการเรียนรู้ 
 6.1  การแบ่งคะแนน 
ความรู้       ๑๒ คะแนน 
ทักษะ       ๑๐    คะแนน 
จิตพิสัย       ๖  คะแนน 
รวม       ๒๘     คะแนน 
 6.2 ผลการประเมินการเรียนรู้ 
        การวัดผลประเมินผลของหน่วยการเรียนต้องผ่านมากกว่าร้อยละ 50 ของคะแนนประจ า
หน่วยการเรียนรู้ แล้วน าคะแนนประเมินผลในหน่วยการเรียนรู้ดังนี ้
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๘๐ ขึ้นไป   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดีเยี่ยม 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๗๕-๗๙   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดีมาก 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๗๐-๗๔   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดี 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๖๕-๖๙   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ค่อนข้างดี 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๖๐-๖๔   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์พอใช้ 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๕๕-๕๙   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์อ่อน 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๕๐-๕๔   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์อ่อนมาก 
 คะแนนผลการประเมินต่ ากว่าร้อยละ 50    ระดับผลการเรียนอยู่ในไม่ผ่านเกณฑ์ 



 

 

7. เคร่ืองมือวัดประเมินผล 
7.1  แบบทดสอบก่อนเรียน/หลังเรียน  
7.2  ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะท่ีพึงประสงค์ 
 
8. บันทึกหลังการสอน 

 ผลการใช้แผนการสอน 
...................................................................................................................................................................………
……………………………………………………………………………………………..………………………………………...............………
…………………………………………………………………………………………..………………………………………...............…………
………………………………………………………………………………………..………………………………………...............……………
……………………………………………………………………………………..………………………………………...............………………
…………………………………………………………………………………..………………………………………...............…………………
……………………………………………………………………………..………………………………………...............………………………
………………………………………………………………………..……………………………………………...............………………………
………………………………… 
 

 ผลการเรียนของนักเรียน 
.............................................................…………………………………..………………………………………...............…………
……………………………..………………………………………...............………………………………………..……………………………
…………...............……......................................................................................................…………………………………
……………………………………………………………………………..………………………………………...............………………………
……..……………………………………….........................................................................................................................
...................................…………………………………..………………………………………...............…………………………………
……..……………………………………….........…………………………………..………………………………………...............……......
…….................................…………………………………..………………………………………...............……………………………
…………..…………………… 
 

 ผลการสอนของครู 
.............................................................................................................................................................................
……………………………………………………………………………………………………..………………………………………...............
..............................................................................................................................................................................
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………...………………
……………............... 
 
 



 

 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 
แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

 
สาขาวิชา...................................สาขางาน.................................ระดับช้ัน..........................กลุ่ม......................... 
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1              
2              
3              
4              
5              
6              
7              
8              
9              

10              
11              
12              
13              
14              
15              
16              
17              
18              
19              
20              

หมายเหตุ                -  เกณฑ์การประเมินคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 
   1  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ าเสมอ 
   0.5  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนประพฤติปฏิบัติไม่สม่ าเสมอ 
   0  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 

 

สปัดาห์ท่ี.................................. 



 

 

ส่วนที่ ๒ แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
หน่วยการเรียนรู้ท่ี 4. การควบคุมงานเชื่อมด้วยยแขนกล (ROBOT WELDING) จ านวน 18 ชั่วโมง 

1. จุดประสงค์การเรียนการรู้ประจ าหน่วย 
1.1 จุดประสงค์ท่ัวไป เพื่อให ้

1) มีความรู้เกี่ยวกับ การควบคุมงานเช่ือมด้วยยแขนกล (ROBOT WELDING) 
2) เข้าใจเรื่องการควบคุมงานเช่ือมด้วยยแขนกล (ROBOT WELDING) 

1.2 จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 
1) บอกความหมายของการควบคุมงานเช่ือมด้วยยแขนกล (ROBOT WELDING) 
2) อธิบายและปฏิบัติการควบคุมงานเช่ือมด้วยยแขนกล (ROBOT WELDING) 

1.3 ด้านคุณธรรม จริยธรรม/บูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
1)  มีเจตคติท่ีดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติมปฏิบัติงานด้วยความละเอียดรอบคอบ  ค านึงถึง
ความถูกต้องและปลอดภัยโดยประยุกต์ใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

2. สมรรถนะประจ าหน่วย 
2.1 แสดงความรู้เกี่ยวกับการควบคุมงานเช่ือมด้วยยแขนกล (ROBOT WELDING) 
2.2 แสดงพฤติกรรมในการท างานด้วยกิจนิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วยความละเอียด

รอบคอบโดยประยุกต์ใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  ค านึงถึงความถูกต้องและปลอดภัย 
3. เนือ้หา 
3.1. การควบคุมงานเช่ือมด้วยยแขนกล (ROBOT WELDING) 
 
4.. ก าหนดเกณฑ์การปฏิบัติตามสมรรถนะ 

สมรรถนะ เกณฑ์ปฏิบัติ (performance criteria) 
1. แสดงความรู้เกี่ยวกับ งานเช่ือมท่อกับแผ่น

เหล็กทุกต าแหน่งท่าเช่ือมตามมาตรฐาน  ได้
ถูกต้อง 

 
 

1. ผู้เรียนทดสอบความรู้และเข้าใจเกี่ยวกับ 1.
 แสดงความรู้เกี่ยวกับ งานเช่ือมท่อกับแผ่น
เหล็กทุกต าแหน่งท่าเช่ือมตามมาตรฐานโดยได้
คะแนนไมน่้อยกว่า 50% 
2.สังเกตพฤติกรรมผู้เรียนในการท างานด้วยความเป็น
ระเบียบเรียบร้อย ประณีตรอบคอบ ปลอดภัย  
ปฏิบัติงานตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. กิจกรรมการเรียนการสอน  
สัปดาห์ที่/

ชั่วโมง 
กิจกรรมการเรียนการสอน สื่ออุปกรณ ์ ผลงาน/

หลักฐาน 
เคร่ืองมือและวิธีการ

วัดผล 
๑5 - ๑7 /18 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน  
(MOTIVATIO) 

1. ทักทายและ
ตรวจสอบรายช่ือ
นักเรียน แลกเปล่ียน
ข้อมูลข่าวสารของ
วิทยาลัยฯ  

2. ผู้สอนแจ้ง
จุดประสงค์การ
เรียนรู้ สมถรรถนะ
รายวิชา ค าอธิบาย
รายวิชา เกณฑ์การ
วัดผลประเมินผล 

3. ผู้สอนแจ้ง
วัตถุประสงค์ของ
การเรียนรู้ การ
ควบคุมงานเช่ือม
ด้วยยแขนกล 
(ROBOT 
WELDING) 

4. ผู้สอนร่วมมือกับ
นักเรียนยกตัวอย่าง
ความจ าเป็น งาน
การควบคุมงาน
เช่ือมด้วยยแขนกล 
(ROBOT 
WELDING) 

 
 
 
 
 
 
 
 

1.เอกสาร
ประกอบการเรียน
เช่ือมอาร์กโลหะแก๊ส
คลุม 2 
2. ระบบ Google 
Classroom 
3.เครื่องรับโทรทัศน์ 
4.เครื่องคอมพิวเตอร์
พกพา หรือแท็บเล็ต 
หรือ สมาร์ทโฟน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แบบ
ประเมิน
พฤติกรรม
การเรียนรู ้

 แบบทดสอบ
หลังเรียนใน
ระบบ 
Google 
Classroom 

 
 
 
 
 
 

 แบบประเมิน
พฤติกรรมการเรียนรู ้

 แบบทดสอบหลัง
เรียน 

 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขั้นศึกษาข้อมูล  
(INFORMATION ) 
1. ครูอธิบายในเรื่อง การ

ควบคุมงานเช่ือมด้วยย
แขนกล (ROBOT 
WELDING) 

2. นักเรียนฟงัครูอธิบาย
ตัวอย่างพร้อมกับจด
บันทึกและค้นคว้าใน 
ระบบ Google 
Classroom และ
น าเสนอ 

ขั้นประยุกต์ใช้  
( APPLICATION ) 
1. ท าการมอบหมายงานให้
นักเรียนรายบุคคล ตามหัวช่ือ
การควบคุมงานเช่ือมด้วยย
แขนกล (ROBOT 
WELDING) 
๒. ให้นักเรียนค้นคว้าใน
ระบบ Google Classroom 
หน่วยที่ ๔ สืบค้นด้วยระบบ 
Internet  ครูคอยดูแล และ 
แนะน าอย่างใกล้ชิด 
3.มอบหมายให้ท าแบบ 
ฝึกหัดบทท่ี ๔  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

ขั้นสรุปและประเมินผล
(PROGRESS) 
1. นักเรียนฟังครูสรุปความรู้
การควบคุมงานเช่ือมด้วยย
แขนกล (ROBOT 
WELDING) 
2. ให้ท าแบบทดสอบบทท่ี ๔ 
3.มอบหมายให้นักเรียน ท า
ความสะอาด ห้องเรียน  ครู
ดูแลการท าความสะอาด
ห้องเรียน 
4. ครูบันทึกหลังการสอน 
เพื่อน าปัญหาท่ีเกิดขึ้นไป
แก้ไขในกลุ่มอื่นๆ หรือเป็น
ข้อมูลในการแก้ปัญหาในการ
สอนครั้งต่อไป 

 
6. เกณฑ์การตัดสินผลการเรียนรู้ 
 6.1  การแบ่งคะแนน 
ความรู้       ๑๒ คะแนน 
ทักษะ       ๑๐    คะแนน 
จิตพิสัย       ๖  คะแนน 
รวม       ๒๘     คะแนน 
 6.2 ผลการประเมินการเรียนรู้ 
        การวัดผลประเมินผลของหน่วยการเรียนต้องผ่านมากกว่าร้อยละ 50 ของคะแนนประจ า
หน่วยการเรียนรู้ แล้วน าคะแนนประเมินผลในหน่วยการเรียนรู้ดังนี ้
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๘๐ ขึ้นไป   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดีเยี่ยม 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๗๕-๗๙   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดีมาก 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๗๐-๗๔   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดี 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๖๕-๖๙   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ค่อนข้างดี 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๖๐-๖๔   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์พอใช้ 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๕๕-๕๙   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์อ่อน 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๕๐-๕๔   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์อ่อนมาก 
 คะแนนผลการประเมินต่ ากว่าร้อยละ 50    ระดับผลการเรียนอยู่ในไม่ผ่านเกณฑ์ 
7. เคร่ืองมือวัดประเมินผล 
7.1  แบบทดสอบก่อนเรียน/หลังเรียน  
7.2  ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะท่ีพึงประสงค์ 
8. บันทึกหลังการสอน 



 

 

 ผลการใช้แผนการสอน 
...................................................................................................................................................................………
……………………………………………………………………………………………..………………………………………...............………
…………………………………………………………………………………………..………………………………………...............…………
………………………………………………………………………………………..………………………………………...............……………
……………………………………………………………………………………..………………………………………...............………………
…………………………………………………………………………………..………………………………………...............…………………
……………………………………………………………………………..………………………………………...............………………………
………………………………………………………………………..……………………………………………...............………………………
………………………………… 
 

 ผลการเรียนของนักเรียน 
.............................................................…………………………………..………………………………………...............…………
……………………………..………………………………………...............………………………………………..……………………………
…………...............……......................................................................................................…………………………………
……………………………………………………………………………..………………………………………...............………………………
……..……………………………………….........................................................................................................................
...................................…………………………………..………………………………………...............…………………………………
……..……………………………………….........…………………………………..………………………………………...............……......
…….................................…………………………………..………………………………………...............……………………………
…………..…………………… 
 

 ผลการสอนของครู 
.............................................................................................................................................................................
……………………………………………………………………………………………………..………………………………………...............
..............................................................................................................................................................................
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………...………………
……………............... 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 
แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

 
สาขาวิชา...................................สาขางาน.................................ระดับช้ัน..........................กลุ่ม......................... 
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1              
2              
3              
4              
5              
6              
7              
8              
9              

10              
11              
12              
13              
14              
15              
16              
17              
18              
19              
20              

หมายเหตุ                -  เกณฑ์การประเมินคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 
   1  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ าเสมอ 
   0.5  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนประพฤติปฏิบัติไม่สม่ าเสมอ 
   0  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 

 

สปัดาห์ท่ี.................................. 



 

 

ส่วนที่ ๒ แผนการจัดการเรียนรู้มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพบูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
หน่วยการเรียนรู้ท่ี ๕. การตรวจสอบแนวเชื่อมด้วยการพินิจ  (VISUAL TEST) จ านวน 6 ชัว่โมง 

1. จุดประสงค์การเรียนการรู้ประจ าหน่วย 
1.1 จุดประสงค์ท่ัวไป เพื่อให ้

1) มีความรู้เกี่ยวกับ ตรวจสอบงานเช่ือมด้วยการพินิจข้อบกพร่องในงานเช่ือม 
1.2 เข้าใจเรื่องงานตรวจสอบงานเช่ือมด้วยการพินิจข้อบกพร่องในงานเช่ือม 
1.3 จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม 

1) บอกความหมายของงานเช่ือมท่อกับแผ่นเหล็กทุกต าแหน่งท่าเช่ือมตามมาตรฐาน   
2) อธิบายและปฏิบัติงานเช่ือมท่อกับแผ่นเหล็กทุกต าแหน่งท่าเช่ือมตามมาตรฐาน   

1.4 ด้านคุณธรรม จริยธรรม/บูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
1)  มีเจตคติท่ีดีต่อวิชาชีพ  มีกิจนิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติมปฏิบัติงานด้วยความละเอียดรอบคอบ  ค านึงถึง
ความถูกต้องและปลอดภัยโดยประยุกต์ใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

2. สมรรถนะประจ าหน่วย 
2.1 แสดงความรู้เกี่ยวกับงานตรวจสอบงานเช่ือมด้วยการพินิจข้อบกพร่องในงานเช่ือม 
2.2 แสดงพฤติกรรมในการท างานด้วยกิจนิสัยในการค้นคว้าเพิ่มเติม  ปฏิบัติงานด้วยความละเอียด

รอบคอบโดยประยุกต์ใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง  ค านึงถึงความถูกต้องและปลอดภัย 
3. เนือ้หา 
3.1. ตรวจสอบงานเช่ือมด้วยการพินิจข้อบกพร่องในงานเช่ือม 
 
4.. ก าหนดเกณฑ์การปฏิบัติตามสมรรถนะ 

สมรรถนะ เกณฑ์ปฏิบัติ (performance criteria) 
2. ตรวจสอบงานเช่ือมด้วยการพินิจข้อบกพร่อง

ในงานเช่ือม  ได้ถูกต้อง 
 
 

1. ผู้เรียนทดสอบความรู้และเข้าใจเกี่ยวกับการ
ตรวจสอบแนวเช่ือมด้วยการพินิจ  (VISUAL TEST)
โดยได้คะแนนไม่นอ้ยกว่า 50% 
2.สังเกตพฤติกรรมผู้เรียนในการท างานด้วยความเป็น
ระเบียบเรียบร้อย ประณีตรอบคอบ ปลอดภัย  
ปฏิบัติงานตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. กิจกรรมการเรียนการสอน  
สัปดาห์ที่/

ชั่วโมง 
กิจกรรมการเรียนการสอน สื่ออุปกรณ ์ ผลงาน/

หลักฐาน 
เคร่ืองมือและวิธีการ

วัดผล 
๑๗  /6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน  
(MOTIVATIO) 

1. ทักทายและ
ตรวจสอบรายช่ือ
นักเรียน แลกเปล่ียน
ข้อมูลข่าวสารของ
วิทยาลัยฯ  

2. ผู้สอนแจ้ง
จุดประสงค์การ
เรียนรู้ สมถรรถนะ
รายวิชา ค าอธิบาย
รายวิชา เกณฑ์การ
วัดผลประเมินผล 

3. ผู้สอนแจ้ง
วัตถุประสงค์ของ
การเรียนรู้ 
ตรวจสอบงานเช่ือม
ด้วยการพินิจ
ข้อบกพร่องในงาน
เช่ือมแนะน าเกณฑ์
การให้คะแนน การ
วัดประเมินผล  

4. ผู้สอนร่วมมือกับ
นักเรียนยกตัวอย่าง
ความจ าเป็น 

ตรวจสอบงานเช่ือม
ด้วยการพินิจ
ข้อบกพร่องในงาน
เช่ือม 

 
 
 
 
 
 

1.เอกสาร
ประกอบการเรียน
เช่ือมอาร์กโลหะแก๊ส
คลุม 2 
2. ระบบ Google 
Classroom 
3.เครื่องรับโทรทัศน์ 
4.เครื่องคอมพิวเตอร์
พกพา หรือแท็บเล็ต 
หรือ สมาร์ทโฟน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แบบ
ประเมิน
พฤติกรรม
การเรียนรู ้

 แบบทดสอบ
หลังเรียนใน
ระบบ 
Google 
Classroom 

 
 
 
 
 
 

 แบบประเมิน
พฤติกรรมการเรียนรู ้

 แบบทดสอบหลัง
เรียน 

 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ขั้นศึกษาข้อมูล  
(INFORMATION ) 
1. ครูอธิบายในเรื่อง 

ตรวจสอบงานเช่ือมด้วย
การพินิจข้อบกพร่องใน
งานเช่ือม นักเรียนฟังครู
พร้อมกับจดบันทึก
ซักถามข้อสงสัย 

2. นักเรียนฟงัครูอธิบาย
ตัวอย่างพร้อมกับจด
บันทึกและค้นคว้าใน 
ระบบ Google 
Classroom และ
น าเสนอ 

ขั้นประยุกต์ใช้  
( APPLICATION ) 
1. ท าการมอบหมายงานให้
นักเรียนรายบุคคล ตามหัวช่ือ
เรื่อง ตรวจสอบงานเช่ือมด้วย
การพินิจข้อบกพร่องในงาน
เช่ือม 
๒. ให้นักเรียนค้นคว้าใน
ระบบ Google Classroom 
หน่วยที่ ๕ สืบค้นด้วยระบบ 
Internet  ครูคอยดูแล และ 
แนะน าอย่างใกล้ชิด 
3.มอบหมายให้ท าแบบ 
ฝึกหัดบทท่ี ๕  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
ขั้นสรุปและประเมินผล
(PROGRESS) 
1. นักเรียนฟังครูสรุปความรู้
ตรวจสอบงานเช่ือมด้วยการ
พินิจข้อบกพร่องในงานเช่ือม
2. ให้ท าแบบทดสอบบทท่ี ๕ 
3.มอบหมายให้นักเรียน ท า
ความสะอาด ห้องเรียน  ครู
ดูแลการท าความสะอาด
ห้องเรียน 
4. ครูบันทึกหลังการสอน 
เพื่อน าปัญหาท่ีเกิดขึ้นไป
แก้ไขในกลุ่มอื่นๆ หรือเป็น
ข้อมูลในการแก้ปัญหาในการ
สอนครั้งต่อไป 

 
6. เกณฑ์การตัดสินผลการเรียนรู้ 
 6.1  การแบ่งคะแนน 
ความรู้       ๕ คะแนน 
ทักษะ       ๑๐    คะแนน 
จิตพิสัย       ๖  คะแนน 
รวม       ๒๔     คะแนน 
 6.2 ผลการประเมินการเรียนรู้ 
        การวัดผลประเมินผลของหน่วยการเรียนต้องผ่านมากกว่าร้อยละ 50 ของคะแนนประจ า
หน่วยการเรียนรู้ แล้วน าคะแนนประเมินผลในหน่วยการเรียนรู้ดังนี ้
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๘๐ ขึ้นไป   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดีเยี่ยม 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๗๕-๗๙   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดีมาก 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๗๐-๗๔   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ดี 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๖๕-๖๙   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ค่อนข้างดี 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๖๐-๖๔   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์พอใช้ 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๕๕-๕๙   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์อ่อน 
 คะแนนผลการประเมินร้อยละ ๕๐-๕๔   ระดับผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์อ่อนมาก 
 คะแนนผลการประเมินต่ ากว่ารอ้ยละ 50    ระดับผลการเรียนอยู่ในไม่ผ่านเกณฑ์ 
7. เคร่ืองมือวัดประเมินผล 
7.1  แบบทดสอบก่อนเรียน/หลังเรียน  
7.2  ประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะท่ีพึงประสงค์ 
 



 

 

8. บันทึกหลังการสอน 
 ผลการใช้แผนการสอน 

...................................................................................................................................................................………
……………………………………………………………………………………………..………………………………………...............………
…………………………………………………………………………………………..………………………………………...............…………
………………………………………………………………………………………..………………………………………...............……………
……………………………………………………………………………………..………………………………………...............………………
…………………………………………………………………………………..………………………………………...............…………………
……………………………………………………………………………..………………………………………...............………………………
………………………………………………………………………..……………………………………………...............………………………
………………………………… 
 

 ผลการเรียนของนักเรียน 
.............................................................…………………………………..………………………………………...............…………
……………………………..………………………………………...............………………………………………..……………………………
…………...............……......................................................................................................…………………………………
……………………………………………………………………………..………………………………………...............………………………
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แบบทดสอบก่อนเรียน/หลังเรียน 
 

1. ข้อใดคือการตรวจสอบงานเช่ือมแบบไม่ท าลายสภาพ 
   1. การทดสอบแรงดึง 
   2. การตรวจสอบด้วยวิธีการพินิจ 
   3. การทดสอบการดัดงอ  
   4. การทดสอบแรงเฉือน 
 
2. ข้อใดคือชนิดของขั้นตอนการตรวจสอบงานเช่ือมด้วยวิธีการพินิจ 
   1.  3  
   2.  4 
   3.  5   
   4.  6 
3. ข้อใดคือการตรวจสอบขณะเช่ือมช้ินงาน 
 1. การเตรียมงาน  
 2. แบบงาน 
 3. การเตรียมเครื่องมือและอุปกรณ์   
 4. กรรมวิธีการเช่ือม 
   
4. เครื่องมือชนิดใดท่ีน ามาใช้ในการทดสอบด้วยการตีหัก ถ้าช้ินงานหนาเกิน 6 มิลลิเมตร 
   1. เล่ือยมือ  
   2. เล่ือยกล  
   3. เครื่องอัดไฮดรอลิกส์   
   4. เครื่องทดสอบแรงดึง 
 

5. ข้อใดคือวิธีการวัดความลึกของรอยกัดขอบของรอยเช่ือม  
   1. ใช้ปลายแหลมของแผ่นเกจทาบลงบนส่วนท่ีสูงสุดของรอยเช่ือม  
   2. ใช้ปลายแหลมของแผ่นเกจทาบลงในส่วนร่องรอยกัดขอบ 
   3. ใช้ปลายแหลมของแผ่นเกจทาบลงบนแผ่นงานท้ังสอลแผ่น    
   4. ข้อ 1 และ 3 ถูก 
  
6. การทดแสอบงานเช่ือมแบบใดท่ีต้องวางช้ินทดสอบโดยเอาด้านก้นรอยเช่ือมคว่ าลงบนบ่ารองรับท้ังสอง  
   1. Side-bend  
   2. Face-bend 
   3. Root-bend   
   4. Side and Face–bend 
   
 



 

 

7. การทดแสอบงานเช่ือมแบบใดท่ีต้องวางช้ินทดสอบโดยเอาด้านข้างรอยเช่ือมด้านใดด้านหนึ่งคว่ าลงบนบ่า 
   รองรับท้ังสอง  
   1. Side-bend  
   2. Face-bend 
   3. Root-bend   
   4. Root and Face–bend 
    

8. การดัดงอช้ินทดสอบจะต้องดัดโค้งให้มีลักษณะใด 
   1. งอเป็นรูปตัวยู 
   2. งอเป็นรูปตัวว ี
   3. งอจนช้ินทดสอบเกิดรอยร้าว 
   4. งอเป็นรูปตัวที 
   
9. ช้ินทดสอบงานเช่ือมท่ีมีความหนา 3/8 นิ้ว ควรเลือกวิธีการทดสอบแบบใด 
   1. Transverse-face-bend  
   2. Transverse-side-bend 
   3. Transverse-root-bend    
   4. Longitudinal root-bend  
    
 10. การทดสอบแบบใดท่ีเหมาะส าหรับ ใช้ทดสอบหาความเหนียวของรอยเช่ือมท้ังหมด ในการเช่ือมวัสดุบาง 
    ชนิดบริเวณ HAZ  
   1. Transverse-face-bend  
   2. Transverse-side-bend 
   3. Transverse-root-bend    
   4. Longitudinal root-bend 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 

 



 

 

วิทยาลัยการอาชีพบางสะพาน 
แบบประเมินด้านคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 

 
สาขาวิชา...................................สาขางาน.................................ระดับช้ัน..........................กลุ่ม......................... 
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หมายเหตุ                -  เกณฑ์การประเมินคุณธรรม จริยธรรมและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 
   1  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนแสดงประพฤติปฏิบัติสม่ าเสมอ 
   0.5  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนประพฤติปฏิบัติไม่สม่ าเสมอ 
   0  คะแนน  หมายถึง ผู้เรียนไม่ประพฤติปฏิบัติ 

 

สปัดาห์ท่ี.................................. 


